

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 45 (8133) ♦ Пятница, 19 марта 1976 года ♦ Год издания 59-й ♦ Цена 2 коп.

## ПРИЗЫВ МОСКВИЧЕЙ ПОДХВАЧЕН

На строительных площадках химического завода прошли многолюдные митинги под девизом: «Десятой пятилетке — высокопроизводительный труд».

На стыке двух смен состоялся митинг в строительном управлении № 9 Саратовгэсстроя. Выступительным словом его открыл секретарь партийного бюро подразделения Е. М. Денисов.

Первым попросил слово бригадир передовой бригады М. А. Юхнов.

— Наш коллектив, — сказал он, — единодушно поддерживает патристический призыв москвичей — провести 17 апреля коммунистический субботник. Безвозмездный высокопроизводительный труд в этот день станет нашим конкретным ответом на исторические решения XXV съезда КПСС. Бригада трудится на ударном

объекте — очередном серноокислотном цехе. Обязуемся на субботнике добиться максимальной производительности труда, перевыполнив сменное задание более чем в полтора раза. Призываем коллективы строителей поддержать инициативу москвичей.

Выступившие на митинге бригадиры Н. И. Боков, М. А. Осотова и другие поддержали предложение товарища.

Участники митинга в принятой резолюции обратились ко всем подразделениям Саратовгэсстроя поддержать начин москвичей, сделать «Красную субботу» ярким праздником труда, способствовать претворению в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС.

Ю. КОВАЛЕНКО.

## Лауреат премии Ленинского комсомола



### ОНИ ИДУТ ВПЕРЕДИ

Бригадир монтажников Павел Провоторов отныне носит почетное звание лауреата премии Ленинского комсомола,

которая ему присуждена за успехи в девятой пятилетке.

На снимке: П. Провоторов.

Фото М. Бабенко.

Очерк В. Тезяева о Павле Провоторове читайте на 2-ой странице.

## ХИМИКИ ВСТРЕЧАЮТ ДЕЛЕГАТА

Тепло встретил делегата XXV съезда КПСС Л. И. Любашенко коллектив производственного объединения «Химволокно» по возвращении ее из Москвы. Собрание состоялось в красном уголке цеха формирования первого кордного производства. Волнуясь, Лидия Ивановна рассказала присутствующим, с каким воодушевлением и огромным подъемом обсуждался на съезде Отчетный доклад ЦК, с которым выступил тов. Л. И. Брежнев, планы подъема экономики страны в десятой пятилетке. Большое внимание в докладе уделено вопросам органи-

зации социалистического соревнования, что находит горячую поддержку в трудовых коллективах объединения.

Лидия Ивановна говорит о незабываемом впечатлении, которое оставили выступления на съезде трактористки совхоза «Харьковский» Кустанайской области К. Б. Доненбаевой, учительницы из Ставропольского края О. К. Гудевой, кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря Ленинградского обкома партии Г. В. Романова. Тепло встречали делегаты съезда Первого секретаря ЦК КП Кубы, Премьер-Мини-

стра Революционного правительства Республики Куба Фиделя Кастро Рус, Генерального секретаря Португальской Коммунистической партии Алвару Куньяла, члена Политбюро ЦК, министра внутренней администрации Народной Республики Анголы Алвеша Батишту, Председателя Коммунистической партии Испании Долорес Ибаррури.

Любашенко рассказала о впечатлениях, которые оставили посещение Мавзолея В. И. Ленина, знакомство с достопримечательностями Кремля, Оружейной палаты, Алмазного фонда, квартиры

Владимира Ильича Ленина. Интересные встречи состоялись в Звездном городке, где делегаты посетили музей, посвященный космонавтам.

Затем Лидия Ивановна ответила на вопросы присутствующих.

На собрании выступила филерщица цеха формирования Л. Безуглова. Она сказала:

— XXV съезд КПСС утвердил «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». Это грандиозная программа дальнейшего развития коммунизма в нашей стране. Успех ее выполнения зависит от нас. Коллектив прилагает все усилия, чтобы справиться с принятыми обязательствами.

— Я предлагаю поддержать патристическую инициативу москвичей о проведении 17 апреля коммунистического субботника, посвященного 106-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, — сказала в заключение Л. Безуглова.

Затем выступили аппаратчик кислотной станции Г. Залепов, председатель профкома кордного производства Д. Сидорова, секретарь парткома производства Б. Максимов.

Выступающие говорили об ответственных задачах, которые стоят перед коллективом в деле дальнейшего повышения эффективности и качества труда.

А. АШИМОВ.

Фото М. Бабенко.

## Заявление ТАСС

14 марта президент Арабской республики Египет А. Садат выступил в народном собрании Египта с речью, в которой в искаженном свете изобразил то, как складывались советско-египетские отношения в последние годы. По его предложению было принято решение о прекращении действия договора о дружбе и сотрудничестве между СССР и АРЕ, подписанного в 1971 году.

Предпринятая президентом Египта акция является новым проявлением недружественной в отношении Советского Союза политики, которую он на деле проводил уже в течение длительного времени. Это — юридическое оформление того положения, когда действие договора о дружбе и сотрудничестве между СССР и АРЕ в результате такой политики было фактически парализовано. ТАСС уполномочен заявить, что ответственность за последствия как в целом за политику, проводимую руководством Египта в отношении с Советским Союзом в последние годы, так и за разрыв договора о дружбе и сотрудничестве между СССР и АРЕ лежит на египетской стороне.

Советский Союз проводит и впредь будет проводить принципиальную, последовательную политику, направленную на развитие дружественных отношений с Арабской республикой Египет, египетским народом.

## КАСКАД ЭНЕРГОБЛОКОВ

Ставрополь. В главном корпусе Ставропольской ГРЭС началась сборка ротора турбины третьего энергоблока. С его пуском мощность тепловой электростанции возрастет на треть и достигнет 900 тысяч киловатт.

«Основными направлениями развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» на станции предусматривается ввести новые мощности. Для этого будет сооружен энергетический каскад из шести блоков по 300 тысяч киловатт.

ТАСС.

## Трудиться будет легче

До недавнего времени обжиг кирпича на заводе № 1 КПП производился на угле, а просушка его — на жидком топливе.

Начало десятой пятилетки для этого коллектива было ознаменовано радостным событием — 5 марта в сушильное отделение был подключен газ. Улучшились условия труда, а это значит производительность будет выше.

Успешно выполнены работы по подводке газа к кольцевой печи. Сейчас идет отладка форсунок, и в ближайшее время газ поступит в камеры обжига кирпича.

Хорошо потрудились специалисты КПП — главный механик В. С. Родионов, главный энергетик В. Анисимов, специалисты завода № 1 — главный механик В. И. Левин, главный технолог Н. П.

Маркелов и старший мастер горгаза Г. А. Ардашев. Они следили за тем, чтобы строго выполнялись условия проекта, все работы — надежно, а действие оборудования гарантировалось.

Большой вклад внесли члены бригады слесарей кавалера ордена Трудового Красного Знамени В. В. Холодова — слесари-ремонтники С. А. Горбатов, М. Савин, И. Кандидатов, электросварщик В. А. Назаров, токари А. И. Домкин, Н. Волков, слесарь-наладчик

М. А. Зотов, кузнец К. Ф. Сукочев и другие.

На буровых работах отличился коллектив бригады монтажников, руководимый А. И. Ермиловым.

Надо сказать, что газификация производства несет и другую выгоду — экономическую. Если раньше на производстве ежегодно сжигали 1190 тонн мазута и 5450 тонн угля, на общую сумму 136595 рублей, то затраты на газ значительно сократятся.

А. СОЛОВЬЕВ.



# РЕШЕНИЯ СЪЕЗДА — В М А С С Ы

СБ ИЗУЧЕНИЮ МАТЕРИАЛОВ XXV СЪЕЗДА КПСС

В истории нашей партии и страны особое место займет XXV съезд КПСС. Вся его работа является примером реализма и деловитости, уверенности партии в своих силах, убежденности в дальнейшем успешном продвижении вперед великого дела строительства коммунизма. На съезде были рассмотрены актуальные вопросы политической, экономической, идеологической и организаторской деятельности КПСС, подведены итоги героического труда советских людей в девятой пятилетке, выработаны основные направления внутренней политики, хозяйственного строительства на очередное пятилетие, внешнеполитический курс партии и государства. Осуществление решений XXV съезда КПСС окажет огромное воздействие на все стороны жизни нашего общества, будет способствовать еще большему упрочению и повышению международного авторитета Советского государства.

«Донести идеи съезда до каждого коммуниста, до каждого советского человека — таков почетный долг не только пропагандистов, лекторов, докладчиков, но и всех наших партийных активистов, — говорил на съезде товарищ Л. И. Брежнев. — В эту работу надо вложить все свои знания, все умение убеждать, всю силу души. Во всем этом — одна из предпосылок неуклонного проведения в жизнь решений съезда».

Отсюда вытекает важная задача партийных организаций — развернуть широкую и всестороннюю пропаганду материалов съезда среди трудящихся, донести их содержание до каждого коммуниста, каждого советского человека. И в этом в первую очередь призваны сыграть важную роль пропагандисты партийного, экономического образования трудящихся и массовых форм пропаганды.

Во многих партийных организациях города пропагандисты и руководители политшкол и семинаров приступили к изучению материалов съезда в начале марта. Кабинеты политпросвещения орден Ленина управления «Саратовгэстроя», ордена Трудового Красного Знамени производственного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина, завода резиновых технических изделий, завода имени Дзержинского провели семинары с пропагандистами, на которых были даны подробные рекомендации по изучению решений XXV съезда КПСС. Примечательно, что на семинарах в управлении «Саратовгэстроя» и объединении «Химволокно» перед пропагандистами выступили делегаты съезда А. И. Макасов — начальник Саратовгэстроа и Л. И. Любашенко — аппаратчица формирования объединения «Химволокно», которые рассказали о работе съезда.

В текущем учебном году в период с марта по июнь рекомендуется пропагандистам провести в начальном и среднем звене партийного политпросвещения, в школах комсомольской учебы и экономического образования, в школах коммунистического труда 5—6 занятий, а в школах партийно-хозяйственного актива, теоретических семинарах, народных университетах — 3—4 семинарских занятия.

На каждый из трех разделов Отчетного доклада ЦК КПСС съезду партии отводится два занятия, причем Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы необходимо изучить в тесной связи со вторым разделом Отчет-

ного доклада ЦК КПСС. Здесь же надо обязательно привлечь и местный материал, характеризующий производственную деятельность предприятия, цеха, участка в девятой пятилетке и задачи на десятую пятилетку.

В школах партийно-хозяйственного актива, теоретических семинарах, народных университетах целесообразно больше внимания уделить рассмотрению поставленных съездом теоретических проблем в их связи с жизнью, практиковать подготовку слушателями рефератов по этим проблемам, организовать в конце учебного года теоретические конференции. Примерная тематика теоретических конференций по материалам XXV съезда КПСС приводится в «Экономической газете» № 11 за 1976 год.

Итоговые занятия в системе партийного и комсомольского политпросвещения надо будет посвящать теме «Партия в условиях развитого социализма».

Конкретные рекомендации об итоговых занятиях в системе экономического образования будут опубликованы в «Экономической газете».

При проведении занятий особенно важно обеспечить преемственность при изучении каждой из рекомендованных тем, раскрывать неразрывную связь внешней и внутренней политики КПСС, ее организационно-политической и идеологической работы. Одна из главных задач политзанятий состоит в том, чтобы показать, что во всей своей деятельности КПСС неуклонно идет ленинским курсом, опирается на ленинское теоретическое наследие, что международный авторитет нашего государства, успех его внешней политики, осуществление намеченных планов экономического и культурного развития, повышение народного благосостояния зависят, в конечном итоге, от сознательного упорного труда рабочих, партийных, советских, профсоюзных хозяйственных кадров.

Пропаганда материалов съезда призвана способствовать осуществлению заданий десятой пятилетки, выявлению новых резервов, развитию активности трудящихся. В этих целях на занятиях необходимо широко использовать местный материал.

Большое место на занятиях должно быть отведено вопросам идейного воспитания трудящихся, борьбы против буржуазной идеологии.

Значительную помощь пропагандистам окажут наглядные пособия, технические средства. Правильно поступят те, которые с помощью слушателей изготовят диаграммы, графики, отражающие итоги и перспективы развития советской экономики, своего предприятия, участка. При этом можно использовать и некоторые иллюстративные материалы, опубликованные в центральных газетах, журнале «Агитатор».

Широкое изучение и пропаганда материалов XXV съезда КПСС в коллективах несомненно будут способствовать еще большему подъему политической и трудовой активности, размаху социалистического соревнования за успешное выполнение планов новой пятилетки, росту коммунистической сознательности и творческой инициативы трудящихся в борьбе за претворение в жизнь решений съезда, за осуществление задач коммунистического строительства.

А. ЖАРЕНОВ,  
зам. кабинетом политпросвещения горкома КПСС.

Их всего семь человек. Семь молодых монтажников, которые уже два года подряд завоевывают Красное знамя победителей социалистического соревнования комсомольско-молодежных бригад Всесоюзной ударной стройки — химзавода. Это Александр Тысячников, Николай Хараузов, Геннадий Потанов, Юрий Костенко, Николай Хохлачев, Василий Адаев.

Теперь их бригада — коллектив имени XXV съезда КПСС, и руководит им лауреат премии Ленинского комсомола коммунист Павел Провоторхов.

Свой нынешний путь к успеху они дружно отсчитывают с 1973 года. С того не самого радостного для них дня, когда уступили Красное знамя обкома ВЛКСМ комсомольско-молодежной бригаде отделочников Промстроя Виктора Карнишина. Тогда многое пришлось начинать сначала, а кое-что и менять совсем. Например, заново открыли счет комсомольскому фонду экономии IX пятилетки.

Свои первые две «пятерки» в трудовой аттестат они вписали на второй очереди сернокислотного комплекса, когда закончили монтаж котла-утилизатора на 5 дней раньше срока и с оценкой «отлично». Комсорг бригады Александр Тысячников вспоминает:

— В те дни пришлось нелегко: некомплектная и с опозданием поставка, оборудование, которое на 25—40 процентов приходилось «доводить» на месте. Но мы верили в свои силы.

На самый строгий учет поставили каждую минуту рабочего дня, обновили бригаду. Новичков проверяли на деле. И ежедневно — практическое освоение формулы успеха: скорость плюс качество.

Тогда же, на своем бригадном совете решили, что каждый из нас должен трудиться с сознанием того, что и от его труда, зависит конечный успех пятилетки.

Так складывались и формировались трудовые принципы будущих инициаторов почина — «Все силы — досрочному выходу на пусковые рубежи четвертого года пятилетки».

И время не заставило ждать: осенью 1974 года, когда на стройплощадке решалась судьба трудового года, бригады Павла Провоторхова и Григория Ветчинкина первыми встали на предпусковую ударную вахту и призвали другие комсомольско-молодежные коллективы добиваться полукратного перевыполнения нормы. 1,5 нормы в смену! — на такую отметку поднялись тогда почти все комсомольско-молодежные бригады Балаковского монтажного управления.

Взятый темп позволил П. Провоторхову и его товарищам уже к маю 1975 года завершить дева-

## «Секреты» бригадира

тую пятилетку. 20 мая вместе с бригадой Геннадия Мельника они дали старт соревнованию бригад стройки за звание «Коллектив имени XXV съезда КПСС».

70 комсомольско-молодежных бригад, звеньев и экипажей включились в борьбу за почетное звание, и опять тон всему соревнованию задали сами инициаторы. Неизменно с отличным качеством ведет монтаж бригада Павла Провоторхова. Выполняя во втором и третьем кварталах четыре квартальных плана, эти ребята по итогам девяти месяцев 1975 года вышли на уровень годового выполнения за весь 1974 год.

305 тысяч рублей строймонтажных работ вместо 230 тысяч — таков их комсомольский трудовой подарок съезду партии. В чем секрет такого постоянства в успехе? Может быть, у Провоторхова есть свои рецепты для бригадиров?

— Секрета в сущности никакого нет, — говорит он. — У нас нет утренней раскочки. С первой и до последней минуты трудового дня каждый член бригады знает свой участок работы и свою задачу. Ту самую задачу, которую за него не выполнит никто.

Каждый день я делаю, наверное, то же самое, что и все другие бригадиры: расставляю своих людей на рабочие места. Но не с утра, а с вечера предыдущего дня. Особенно тщательно готовим начало смены. У нас стало законом: как начнешь свой день, так его и закончишь. Если ребята уже в первый час видят, что дело спорится, то можно рвануться, что день пройдет на подъеме.

Когда идешь в эту бригаду, то непременно оживаешь увидеть снующих туда-сюда людей, этаким фордовский конвейер. Еще бы, ведь по два плана дают ребята! Но подобные ожидания напрасны: нигде они вроде бы не торопятся, делают все добротнo и до конца. Опять секрет?

Здесь работают быстро и не торопясь. А можно ли так: быстро и в то же время не торопясь? Оказывается, можно, если все элементы трудового дня выполнять в умеренном темпе, но без промешуток между ними. Провоторхов знает цену рабочей минуте, знает он и тот закон, по которому каждый такой «промежуток» — родной брат аврала. Вот почему за весь 1975 год у него был лишь один такой «промежуток» — когда

строители запоздали смонтировать связи на опорах в печном отделении СК-17. Нераскрепленную конструкцию не загрузишь. Значит, срывается график испытаний?

Но не растерялся бригадир. Член комсомольского штаба стройки, он знал куда обратиться за помощью. В тот же день, к концу второй смены монтажники из бригады М. Юхнова смонтировали связи, и испытание котла началось.

Выходит, на первом плане — требовательность к смежникам, умение в любом случае вырвать успех?

П. Провоторхов говорит так:

— Это и важно и в то же время не самое главное. Мой «секрет» известен каждому бригадиру: нужно знать и верить в своих ребят. Работаем вместе мы не первый год, друг друга узнали вроде бы неплохо. Если видишь: кому что по силам, легче давать задание не только на завтра, но и на всю неделю. К примеру, уже сегодня все знают, что завтра Гена Потанов будет работать с крайном, у него это лучше получается. Имеет значение и контакт с крайновщиком, там важно понимать с полуслова друг друга.

А вот на обвязку котла я скорее всего поставлю Александра Тысячников и Николая Хараузова. Тут их не догонишь. Получается что-то вроде специализации. А выгода общая. И для меня, бригадира, очень важно знать почерк каждого. Если знаешь, что завтра Юра Костенко и Николай Хохлачев завершат узел именно к 11 часам, то уверенно планируешь работу на вторую половину дня. Выходит, что при нормальной поставке оборудования труд каждого члена бригады можно «просмотреть» на неделю вперед. Вот почему нам удается в считанные минуты, как говорится, «раскрутить» рабочий день и сохранить принятый темп на всю смену.

От себя добавлю: секретов, действительно, никаких нет. А вот любовь и уважение к своей рабочей профессии, здоровое честолюбие, помноженное на стремление завтра работать лучше, чем сегодня, — все это, несомненно, есть.

Вот этот «секрет» и помогает Павлу Провоторхову и его товарищам стабильно первенствовать среди бригад Всесоюзной ударной комсомольской стройки. Сегодня они в числе тех, кому по силам решение нашей главной комсомольской задачи: сделать пятилетку эффективности и качества пятилеткой ударного труда молодежи.

В. ТЕЗЯЕВ,  
начальник штаба Всесоюзной ударной комсомольской стройки — химзавода.

## ХИМИЧЕСКИЙ ЗАВОД: БОЛЬШЕ, ЛУЧШЕ, ДЕШЕВЛЕ

### О П Ы Т И МОЛОДОСТЬ — Р Я Д О М

На сооружении третьего сернокислотного производства химического завода со значительным опережением графика трудится бригада Н. И. Бокора.

Слаженный коллектив, выполняя взятые социалистические обязательства на первый год десятой пятилетки, находит и использует все новые резервы. Один из них — наставничество.

Опытные, поработавшие на строительстве не один десяток лет, ветераны труда делятся своими знаниями с молодежью, оказывают ей практическую помощь.



В их числе принадлежит и электросварщик А. А. Юриков. На его счету — ныне действующие ГЭС, завод РТИ, ТЭЦ-4, объединение «Химволокно» им. В. И. Ленина.

На снимке: А. А. Юриков (справа) с молодым рабочим В. Лесниковым. Фото М. Бабенка.

# Педагогическая страница

В сегодняшнем выпуске педагогической страницы слово предоставляется учителям средней школы № 1. Они делятся опытом своей работы, направленной на дальнейшее повышение эффективности учебного процесса.

## В МИР НОВОГО, УВЛЕКАТЕЛЬНОГО

Есть люди, общение с которыми всегда приятно: в них привлекают скромность, доброта, живой интерес ко всему. Такое чувство испытываешь, когда встречаешься с Анастасией Григорьевной Ефановой, учительницей начальных классов средней школы № 1.

Годы вдумчивой работы помогли ей стать педагогом-новатором, в совершенстве овладеть методикой обучения и воспитания детей младшего школьного возраста.

Анастасия Григорьевна душевный и отзывчивый товарищ, чуткий и требовательный педагог, председатель школьной методической секции учителей начальных классов. Всегда ее учащиеся переходят из класса в класс, успешно продолжают учиться в средней школе. Говорить, что ученики у Анастасии Григорьевны проходят живо и интересно, — мало. Они содержательны, насыщены, продуманы до мельчайших деталей и построены таким образом, что ребята постоянно находятся в поиске, думают, размышляют.

Что же способствует успеху учительницы? Во-первых — глубокое знание своего дела, влюбленность в свою профессию и, как следствие, большое педагогическое мастерство. Во-вторых, постоянное пополнение знаний, стремление не отстать от жизни, быть в курсе новейших достижений педагогической науки, чтобы иметь возможность постоянно совершенствовать приемы и методы всей учебно-воспитательной работы с детьми, принимать необходимые меры для достижения хорошего результата — успеваемости всех учеников, глубокого и сознательного усвоения ими положенного минимума знаний, умений и навыков, определенных программой.

Анастасия Григорьевна считает, что детям легче анализировать задачу, если она проиллюстрирована рисунком, чертежом или когда сделана краткая схематическая запись ее. Работу над задачей Анастасия Григорьевна строит так, чтобы учащиеся могли осознать, что в ней наиболее существ-

венно, выделить из текста главное, то, что необходимо для ее решения. Затем учительница переходит к схематическому изображению задачи и, наконец, к краткой записи ее.

Для того, чтобы иллюстрация или краткая запись стала активным помощником в решении задачи, учительница добивается, чтобы она по ходу разбора условия и вопроса выполнялась самими учащимися (сначала под руководством учителя, а затем и самостоятельно), чтобы ученик мог объяснить, что означает каждое число и каждый знак в краткой записи.

При обучении приемам решения составных задач А. Г. Ефанова большое внимание уделяет усвоению учащимися содержания задачи. Для лучшего ее понимания учительница считает необходимым, чтобы каждый ученик не только услышал текст задачи, но и самостоятельно прочитал ее. При чтении задачи учительница учит ребят правильно ставить логические ударения. Это важно как для понимания структуры задачи, так математических терминов, зависимостей между данными и неизвестными величинами.

После устной работы над текстом задачи учащиеся переводят содержание ее на язык математических терминов, обозначают ее математическую структуру в виде краткой записи (схемы, чертежа). Эта работа помогает учащимся наглядно представить соотношение между величинами.

Опыт своей работы Анастасия Григорьевна охотно делится с другими учителями: проводит открытые уроки, сама посещает уроки молодых коллег — Л. И. Голубовой и Т. Н. Буровой. Они собираются вместе, чтобы обменяться опытом. В школе сложился дружный, очень работоспособный, отзывчивый на все новое коллектив.

А. ВДОВИНА,  
зам. директора по учебно-воспитательной работе.

В школе часто устраиваются литературные вечера. Особенно любят школьники сказки А. С. Пушкина, герои которых оживают на школьной сцене.

На снимке: сцена из сказки Пушкина «Мертвая царевна», в которой заняты учащиеся 6 класса Ира Вишнякова (Чернавка), Таия Савина (Царевна) и Лида Шарова (Царица).



Фото М. Бабенко.

## РАСТИТЬ ПАТРИОТОВ

Наш народ, партия, Советское государство заинтересованы в том, чтобы из школы выходили не просто образованные люди, овладевшие основами наук, но и политически воспитанные, идейно убежденные борцы за коммунизм.

И вся работа школы направлена на выполнение этой большой и ответственной задачи.

Центром идейно-политического воспитания является Ленинская комната. Возглавляет ее учитель русского языка и литературы Н. Н. Панфилова. Под ее руководством комната была полностью оборудована, оформлена, изго-

товлены новые стенды. К 150-летию со дня восстания декабристов проведен цикл лекций. Был проведен вечер, посвященный этой дате, он заставил ребят по-новому взглянуть на уже известные им события, задуматься над ними. Вечер расширил кругозор ребят.

В декабре в старших классах был проведен диспут «Не на всякую жизнь я согласен», подготовленный библиотекарем школы А. М. Рогачевой.

Диспут затронул важные вопросы о смысле и цели жизни. Этот разговор взволновал ребят, он помог им понять, ка-

кой должна быть жизнь и что такое настоящий человек.

Традицией школы стали встречи с ветеранами войны и труда, проведение дней революционной поэзии, митингов солидарности с народами, борющимися за свое освобождение. Так, в ноябре был проведен митинг солидарности с народом Чили.

Большая работа велась по достойной встрече XXV съезда КПСС. В школе проведены комсомольские собрания «Успехами в труде и учебе встретим XXV съезд КПСС», «На коммунистов держим равнение».

В торжественной об-

становке прошло вручение шестнадцатилетним паспортам, на котором присутствовали работники милиции и наши шефы.

Ребятам надолго запомнятся слова, которые им были сказаны старшими товарищами.

К дню Советской Армии и Военно-Морского Флота в школе был проведен военно-спортивный вечер «А ну-ка, парни!», в котором участвовали юноши 9-10-х классов. Ребята показали свою силу, ловкость, умение.

Среди пионеров прошел смотр пионерской песни, посвященный XXV съезду КПСС.

Т. РУБЦОВА,  
организатор  
внеклассной  
работы.

## ПОДШЕФНОЙ ШКОЛЕ

Несколько лет уже существует тесная связь у ребят нашей школы с учащимися Кормежской восьмилетней школы. В селе организован спортивно-трудовой лагерь, где учащиеся 7-10-х классов нашей школы каждое лето проходят производственную практику. В этом лагере ребята пополняют свои знания о сельскохозяйственном труде.

Так, летом 1975 года главный агроном колхоза Борис Иванович Выставки и главный гидромелиоратор Николай Иванович Долотин проводили с ребятами беседы о работе поливных агрегатов «Волжанка» и «Фрегат».

105 учащихся хорошо потрудились на плантациях колхоза. Но в лагере они не только работали, но и весело отдыхали. По вечерам проходились соревнования по волейболу, баскетболу с командой учащихся Кормежской школы.

Учителя оказывали методическую помощь педколлективу подшефной школы в организации и проведении различных мероприятий.

Пионерами собрана библиотека и подготовлен большой концерт для кормежских ребят, с которыми они выедут в ближайшее время в село. Наша задача на будущее — укреплять и расширять связь с сельской школой.

Г. КУЗНЕЦОВА,  
старшая пионерская вожатая школы.

## Книга — друг

Преподаватели литературы в дополнение к учебным занятиям проводят и внеклассную работу. Они знакомят ребят с произведениями литературы и искусства.

Итогом такой работы в этом учебном году станет «литературная неделя», в течение которой кружковцы выступят перед учащимися.

Интересный утренник готовят ребята 4-5-х классов «А. Гайдар — писатель, боец, большевик». Ребята глубже узнают о жизни и творчестве А. Гайдара, о его замечательных героях, о тех книгах, которые не изучаются на уроках. Многие школьники примут участие в инсценировках по произведениям Гайдара.

Ребята 4-5-х классов проведут утренник «Книга — наш лучший друг». На нем школьники услышат стихи, посмотрят инсценировки, примут участие в викторине по прочитанным книгам.

Для учащихся 6-7-х классов будет проведен вечер сказок, на котором дети подробно ознакомятся с замечательными сказками А. С. Пушкина, прославляющими добро и справедливость.

Деятиклассники готовят вечер, посвященный творчеству А. П. Чехова. Ребята покажут сцену из пьес «Вишневый сад», «Три сестры» и др. Будут прочитаны и инсценированы его рассказы.

Лекторская группа десятиклассников проведет беседу о творчестве М. Джалиля в связи с 70-летием со дня рождения поэта.

К «литературной неделе» учащиеся подготовят специальные выпуски стенгазет, вопросы на тему «Вспомни, перечитай, ответь!», портреты писателей, иллюстрации к произведениям художественной литературы.

Н. ПАНФИЛОВА,  
руководитель секции учителей  
литературы средней школы  
№ 1

## «НЕДЕЛЯ МАТЕМАТИКИ»

Широкие возможности для развития познавательных способностей школьников таит внеклассная работа. Об этом помнят учителя математики школы.

При планировании работы методического объединения внеклассной работе было уделено особое внимание. Была проведена школьная математическая олимпиада.

Первый тур — заочная олимпиада. Здесь учащиеся 4-10-х классов было предложено решить в течение месяца по 8-10 интересных задач. Второй тур — очная олимпиада. Были точно указаны день и час ее проведения. Победители защищали честь школы на городской олимпиаде.

Большой интерес представляет проведение «Недели математики». Она прошла в школе в январе. Готовились к ней долго, основательно. На видном месте было вывешено объявление: «Тем, кто учит математику, тем, кто учит математику, тем, кто любит математику, тем, кто еще не знает, что может любить математику, неделя эта посвящается».

Наступило 26 января. На торжественной линейке объявляется открытие «Недели математики».

Каждый свой урок учителя начинали пятиминуткой: давались краткие исторические справки, сообщения о великих русских и зарубежных математиках и их открытиях, о возникновении числовых суеверий, о простых числах-близнецах, о значении математики в жизни человека, занимательные задачи и др.

Интересно были организованы большие перемены: старшеклассники показывали младшим школьникам математические фокусы, организовывали состязания в смекалке, находчивости.

Но самые интересные математические турниры разгорались после уроков.

С особым увлечением готовились шестиклассники к состязаниям КВН. Каждая команда — «Нулики» и «Квант» — выпустила математическую газету, подготавливала инсценировку на математическую тему, разучила песню о математике, подобрала загадки, пословицы, поговорки с числами,

приготовила подарок другой команде.

Турнир КВН прошел с большим успехом. Ребята узнали много нового, интересного. Несомненно польза этих состязаний и для сплочения коллектива.

Для проведения «Часа занимательной математики» в четвертых классах много пришлось поработать, восьмиклассникам Саше Маркову и Сергею Елшину. Они отобрали самый интересный и увлекательный для всех ребят материал. Мальчишки приглашали старшеклассников придти к ним чаще.

Математические соревнования КВН состоялись и между командами девятих классов «Радикал» и «Луч». Пятиклассники приняли участие в состязании «тяжеловесов»: какая команда наберет больше очков — «килограммов» при решении предложенных задач, та и побеждает.

У семиклассников была проведена игра «Математические следопыты».

Не остались в стороне и самые маленькие: второклассники

и трехклассники. Они тоже соревновались в смекалке, упорстве, находчивости.

«Неделя» завершилась проведением математического вечера, посвященного великой русской женщине-математике С. В. Ковалевской. Ответственными за проведение вечера были выпускники школы. Стены зала, в котором проходил вечер, украшены портретами математиков и всевозможными высказываниями о математике. Здесь же помещены газеты, выпущенные к «Неделе», различные головоломки, ребусы, занимательные задачи. После небольшого доклада о С. В. Ковалевской была предложена викторина о ее жизни и деятельности. Старшеклассники показали инсценировку и прочитали стихи о славной женщине-математике.

Затем были подведены итоги «недели», вручены награды победителям.

Учителя математики нашей школы думают сделать доброй традицией проведение подобных «Недель».

Л. ПЕНЗИНА,  
руководитель методического  
объединения учителей  
математики средней школы № 1.

Новые стихи

В газете «Огни коммунизма» систематически публикуются стихотворения, отрывки из поэм известного поэта Поволжья, члена Союза писателей СССР Вениамина Богатырева. В прошлом году любители поэзии нашего города с интересом встретили выпуск очередного сборника стихов и поэм В. Богатырева «Сердцебленье».

Сегодня мы публикуем его новую работу — поэтический репортаж «Огни Карсакая».

Вениамин Богатырев

Огни Карсакая

1  
Сегодня ночь отчаянно щедро:  
от звезд светло,  
попынь и та — лучится;  
и хочется,  
оставив все, удрать  
куда-то в сказку,  
в поиски Жар-птицы.  
Мальчишка бредил  
сказочным пером,  
искал на свалках  
лампу Аладдина.  
...С пеленок мы  
надеждами живем,  
иллюзии  
морочат до седни нас...  
А счастье — рядом!  
Счастье ждет тебя.  
Презрев преграды,  
одолев преграды,  
ищи, дерзай,  
и, силы не щадя,  
пройди огни  
и воды, если надо!..

...Сегодня ночь  
без счета звезды жжет,  
за космодромом  
сопочник лучится...  
Наутро — старт!  
Отсюда ввысь уйдет,  
трудом земля  
рожденная Жар-птица!..

2  
Безмолвие стлыо в пустыне  
подлунной,  
сняла земля голубым  
огоньком,  
вчерашний мальчишка  
бесстрашный и юный  
в трущобы Галактики  
шел напролом!  
А там,  
на Земле  
у ворот на скамейке,  
где старость  
беззлобно ругает повес,  
забыв причесться,  
его чародейка  
глядела  
в бездонную пропасть небес;  
и, в бога неверуя,  
бога просила,  
что, если он есть,  
если может помочь,  
сберег бы залетку...  
Мерпали светила  
и медлила, длилась  
тревожная ночь.  
Трещали пикалы,  
а в небе высоком,  
любовь  
и надежду на встречу храня,  
парил ее милый,  
детал ее сокол...

Эх, как бы хотел  
быть тем соколом я!..

3  
Джезказган,  
Байконур,  
Академгородок —  
и за каждым названием —  
горы труда!  
А взойдешь на вершину,  
взглянешь на восток,  
и — опять —  
подымается дела гряда!  
От Ямала до БАМа  
пылают костры,  
вертолеты  
на просеки сходят ворча,  
и усталый парнишка

почетный костыль  
загоняет  
в тяжелые шпалы сплеча!  
Обживая тайгу,  
тепловозы ревут,  
подымаются стены  
жилых корпусов...  
— Прошевай, Карсакай,  
нас в дорогу зовут  
негасимые звезды  
походных костров!..  
4  
Бур вгрызается в твердь.  
Дом на сваи встает. —  
Все в умелых руках  
человека труда:  
и пшеницу взрастить,  
и создать звездолет,  
и заставить — на благо —  
работать уран!  
Спозаранок  
монтажник поет на лесах,  
и подруга  
спешит на этаж с мастерком.  
Стали делом обычным  
у нас чудеса,  
мы с тобой  
в удивительном мире живем:  
захотел на Луну —  
и свершилась мечта,  
вздумал песню сложить —  
и, пожалуйста, пой!  
И глубины морей,  
и небес высота —  
все богатства земли  
у тебя под рукой!..  
5  
Из первых пятилеток  
мечту первопроходцев  
в сегодняшние будни  
забрали комсомольцы...  
Им по плечу, по силам  
дарить пустыне море,  
сквозь пояс астероидов  
путь в космосе торить,  
и Самотлор освоить,  
и Абакан отстроить,  
и костерок у Тынды  
в ненастье сгношить.  
Они живут, романтики,  
в палаточном уюте,  
им по душе, по нраву  
самозабвенный труд...

На плато Карсакая,  
где кочевали юрты,  
в пещах мелеплавильного  
всю ночь огни цветут!..  
6  
Моя добрая Родина —  
рощи певучие,  
половодье дорог,  
вольных рек синева,  
тополек на юру  
да березка над кручею  
и — вершина вершин —  
город мира Москва!  
Моя щедрая Родина —  
нивы безмежные,  
огнеликие домы,  
звезда над копром,  
соловьиный рассвет,  
в перелесках орешника  
и — распахнутый в небо —  
степняк-космодром!..  
Ты прошла, моя Родина,  
хляби Сивашские,  
Сталинградское полымя,  
Керчь и Хатынь...  
Кольбель коммунизма,  
из мрака вчерашнего  
поднялась  
и созвездий коснулась ты!..  
Хвалыск, 1975.



С большим творческим подъемом прошла 42-я студенческая научно-техническая конференция, которая отразила работу научно-технического общества филиала Саратовского политехнического института. В конференции приняли участие члены секции машиностроения, строительства, химии, физики и математики, конструкции расчета ремонта и эксплуатации подъемно-транспортных машин.

Всего было представлено 49 студенческих работ. Восемь лучших работ были направлены на областной конкурс.

На снимке: идет заседание секции химии (председатель — доцент Н. М. Тимошина, секретарь — студент первого курса А. Кулик). Студент первого курса В. Иванов докладывает о результатах своей работы.

Фото К. Масловского.

По следам неопубликованных писем

ДОМА - ТО НАШИ,  
НАМ ИХ И БЕРЕЧЬ

Содержать в чистоте, образцовом порядке улицы, дома — обязанность и долг каждого человека. И, по-видимому, нет нужды доказывать обратное.

Поводом же для сегодняшнего разговора послужило письмо жильцов дома № 55 по улице Волжской (фамилии их не указаны), которое они прислали в редакцию. Авторы письма рассказывают об антисанитарном состоянии, в котором находятся коридоры, туалеты семейного общежития. Они просили помочь им навести порядок.

Письмо, с предложением принять необходимые меры по затронутому в нем вопросу, было направлено начальнику ЖКУ производственного объединения «Химволокно» тов. Кухтину. Вскоре редакция получила ответ, в котором сообщалось: «Факты, изложенные в письме, имели место. В семейном общежитии № 55 — 166 комнат, в которых живет 465 человек. Коридоры, туалеты, умывальники здесь общие.

К общежитию регулярно утром и вечером подъезжает машина по сбору отходов, но, несмотря на это, жильцы постоянно загрязняют канализацию различным мусором. Вода в связи с этим льется на пол. И жильцы сами пробивают отверстия в полу, через которые вода проникает на нижние этажи.

Домоуправление № 3 специально для домов №№ 55, 53 по улице Волжской выделило слесарей-сантехников, которые устраняют все неполадки. Отверстия в полу

не раз заделывались штукатурками, но не успеет высохнуть раствор, как жильцы снова пробьют отверстия. И все повторяется сначала.

Работники домоуправления № 3, домовый комитет, женсовет, товарищеский суд неоднократно ставили на обсуждение этот вопрос, однако конкретных виновников найти не удалось, их покрывают сами жильцы общежития.

Доброе начало у наших людей преобладает. Но, как свидетельствует ответ в редакцию тов. Кухтина, встречается и другое.

Если говорить о главной причине этого, то она видится прежде всего в недостатке нашей требовательности. Поступки, за которые полагалось бы отвечать строго, часто остаются безнаказанными. Почему-то уж повелось, что за провинности жильцов чаще всего расплачивается государство.

Но не происходит ли все это отчасти по нашей вине? От соседского, так сказать, непротивления. От нас самих во многом зависит, хорошо или плохо в доме, в котором мы живем. От нашей аккуратности. От нашей заботливости к соседям. К себе.

Существует мнение: беспорядок в доме — это в какой-то мере беспорядок в мыслях, в жизни. Не берусь утверждать это точно, но ясно лишь одно: необходимо найти те действительно действенные меры, чтобы заставить человека выполнять обязанности по отношению к дому, в котором он живет.

Г. БУРТОВАЯ.

«Что такое подвиг?»

— такова тема очередного собрания комсомольцев школы № 10. Вопрос интересный и в то же время серьезный. Поэтому комитет комсомола школы, а особенно его секретарь Г. Попова, многое сделали для того, чтобы собрание прошло живо.

Интерес комсомольцев к собранию был велик: актовый зал был полон. Многие учителя пришли послушать своих учеников.

Ребят как-то сразу увлек вступительный доклад комсомолки Н. Вершининой. Она вновь заставила вспомнить всех о бессмертных подвигах Зои Космодемьянской и героев-молодогвардейцев.

Затем она привела ярчайшие примеры героизма наших современников. Наташа рассказала о подвиге бортпроводницы Нади Курченко, которая погибла от пули воздушных пиратов, спасая жизнь пассажиров. Всех взволновал рассказ о Владиславе Титове, который научился писать, держа в зубах карандаш, так как руки у него были ампутированы.

Затем ребята сами приводили примеры героизма, высказывая свои мысли о том, что такое подвиг. Особенно запомнились выступления учащихся В. Игошиной, Е. Патрикеева, О. Макаровой.

Потом выступил представитель наших шефов В. А. Елизаров, работник третьего кордного производства объединения «Химволокно». Он рассказывал о переловках производства, лучших людях предприятия.

Во всех выступлениях сквозила одна мысль: «В жизни всегда есть место подвигу. В заключение собрания прозвучала песня «На безымянной высоте».

Безусловно, это собрание принесло большую пользу ребятам. И, надо сказать, что после собрания, многие комсомольцы задумаются над смыслом собственной жизни!

В. БУТЫЛЕВ,  
С. КУРЫКИН,  
учащиеся 10 класса средней школы № 10.

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

ОРС Саратовэстроя проводит ВЕСЕННЮЮ ЯРМАРКУ в районе Дворцов культуры строителей и химиков. Представлены в широком ассортименте товары весенне-летнего сезона: мужская, женская и детская одежда, трикотажные и чулочно-носочные изделия, галантерейные и парфюмерные товары; подарки, сувениры, игрушки, продовольственные товары в ассортименте, шашлыки, блины.  
Приглашаем Вас посетить ярмарку и магазины ОРСа Саратовэстроя 21 марта.

В КИНОТЕАТРАХ

Россия.  
19-20 марта. ОДНАЖДЫ ЛЕТОМ — в 9 час. СЕМЬЯ ИВАНОВЫХ — в 11, 13, 15, 17, 19.15, 21.15.  
XX лет ВЛКСМ. Большой зал.  
19-20 марта. БЕЛОЕ ПЛАТЬЕ

— в 9, 11, 13, 15, 17, 19.15, 21.15.  
Малый зал.  
19-20 марта. И ТОГДА Я СКАЗАЛ — НЕТ! — в 10, 12 час.  
РОМЕО И ДЖУЛЬЕТТА — в 14, 17, 20 час.  
Октябрь.  
19-20 марта. ОПАСНЫЕ ИГРЫ — 9, 11, 13, 15 час. ТАНЕЦ ОРЛА — в 17, 19.15, 21.15.  
Космос.  
19-20 марта. ДЕРСУ УЗАЛА — в 9, 12, 15, 18, 21 час.

Отряду профессиональной пожарной охраны требуются на работу зам. начальника части, начальники частей, пожарные.  
Адрес: ул. Минская, 77, отдел кадров. 5-2.

Райпромкомбинату на постоянную работу требуется газозлектросварщик. Обращаться по адресу: ул. Советская, 65.

Газета выходит четыре раза в неделю Тираж 21827.  
НАШ АДРЕС: площадь Свердлова 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55. Почтовый индекс 413800.  
Балаково. Полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 45.